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ACTA SESIÓN ORDINARIA N°34 DEL CONCEJO MUNICIPAL DE VILLA ALEMANA.

DE FECHA 20 DE MAYO DE 2022.

La Alcaldesa, señorita Javiera Toledo Muñoz siendo las 10 horas con 21 minutos,

en nombre de la comunidad de Villa Alemana, da inicio a la Sesión Ordinaria N°34 del

Concejo Municipal de Villa Alemana, celebrada con fecha 20 de mayo de 2022, a la que

asisten la Concejala señora Edith Alvear Guerra, la señorita Kesia Navarro Cueto, el

Concejal señor Marcelo Valderrama Magna, la Concejala señorita María Fernanda

Ternicier Andrades, la Concejala señorita Cecilia Quinteros Díaz, el Concejal señor

Guillermo Barra Arancibia, el Concejal Alonso Fierro Guerrero y el Concejal señor Marcelo

Góngora Carvajal.

Asisten además los funcionarios municipales, Administradora Municipal, señorita

Karen Róblete León; Secretario Comunal de Planificación, Gonzalo Gómez Bravo;

Director del Departamento Jurídico, señor Ramiro Vargas Vera; Director de

Administración y Finanzas, señor Marcelo Paredes Romero; y el Secretario Municipal,

señor Patricio Torres Palominos.

I. CUENTA DE LA PRESIDENTA.

La Alcaldesa indica que en cuanto al Programa Constituyente, se realizó una Feria

Científica Constituyente en la Junta de Vecinos La Hermandad, la cual contó con actos

culturales, un domo planetario, talleres para niños, exposiciones, observación astronómica

mediante telescopios.

Señala que hoy tendrán el Foro "Desafíos y aportes del feminismo en el proceso

constituyente" a las 16:30 horas en el Centro Cultural, por lo que deja a todos

cordialmente invitados.

En el punto de vecinos y organizaciones, manifiesta que se reunieron con

Fundación Emilia, ya que en el mes de mayo se conmemora y se realiza una campaña

sobre la violencia vial y este año se hizo una campaña para la Ley No Chat, donde

estuvieron con el Ministerio de Transporte y la Fundación. Se hizo un acuerdo de realizar
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una reunión en Villa Alemana, para tener una ciudad con el lema de que si las ciudades

están condicionadas para nuestros niños y niñas, entonces es inclusiva y accesible para

todos y todas.

Agrega que el día domingo estuvieron en la actividad de Volantines en Viña Fundo

el Bosque, con la finalidad de poder ver proyectos para tener el primer volantinodromo en

Chile.

Se mantuvo una reunión con la Junta de Vecinos Sol y Tierra y el Comité "Se

Levantan Los Almendros", específicamente para ver proyectos sanitarios.

Desde la Secpla se visita én terreno a Junta de Vecinos Viento Marino V y

Agrupación de JJW Norponiente, donde se conversaron diversos temas de interés como

pavimentación, gestión de tránsito y áreas verdes.

Manifiesta que tuvieron una reunión con la Junta de Vecinos Sargento Aldea, Junta

de Vecinos Población Victoria, Corporación Espacio Verde Sargento Aldea y Junta de

Vecinos Baquedano Centro Sur para mostrar avances del diseño del Parque Sargento

Aldea.

Asistió a un Seminario sobre la obesidad organizado por la agrupación Ley Guatita

de Delantal al Auge, por lo que se agendó una reunión con la Corporación en el área de

Salud, los directores municipales, más la Agrupación y los concejales.

También se tuvo una Reunión, once con la Unión Comunal de clubes de Adulto

Mayor, para ver proyecciones de trabajos en conjunto a fin de estrechar un trabajo

colaborativo con los clubes de adulto mayor de la comuna.

Visitaron el albergue de los voluntarios y voluntarias del SOS Callejeros, los cuales

están en un proceso de certificación y les mostraron de que se trataba y todo el trabajo

que realizar.

En el punto de gestiones, comunica que se tuvo una reunión multigremial con la

Corporación Municipal, donde participaron todos los gremios y asociaciones de los
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diferentes trabajadores de la Corporación, tanto del área de salud como de educación,

donde se busca trabajar puntos en común.

Inauguración de la guardería de la 6" Comisaría de Villa Alemana. Explica que al

ingresar al Municipio, desde Carabineros, le señalaron que no tenían una sala especial

para poder tener a los niños y niñas que acompañaban a sus padres a realizar denuncias

y desde la Secpla se generó una guardería para este fin.

Participaron de un operativo de implantación de microchip en la delegación

Municipal.

Expone que participó de la Cuenta Pública del Hospital de Quilpué y la próxima

semana asistirá á la Cuenta Pública del Hospital de Peñablanca. Considerando que el

Hospital Provincial del Marga Marga, estará en Villa Alemana, cree necesario saber cómo

se heredará la parte administrativa y de gestión interna del Hospital de Quilpué, y asi

tener una puesta en marcha acorde a las verdaderas necesidades de la población.

En cuanto a mantención comunal, hubieron 6 trabajos de excavación en Santa

Elena, 5 trabajos de carpintería, 7 trabajos de gasfitería y 3 trabajos de soldadores y se

sigue trabajando en la comarca.

Entrega a los Concejales y Concejales un documento que se ha creado desde la

Secpla y Dideco, con respecto a todos los tiempos y todas las instancias del proyecto de

Ampliación Prat. Agrega que también se hará llegar a los vecinos y vecinas para que

conozcan la realidad desde el Municipio. Allí está toda la información desde el año 2018

en adelante, con todos los encuentros y todo lo que se ha hecho desde el Municipio.

Finalmente deja una invitación para mañana 21 de mayo, en conmemoración a las

Glorias Navales, se celebra a las 11:00 horas en el paseo Los Héroes. Recuerda que en

una reunión sostenida entre la Corporación y las organizaciones como Bomberos, Cruz

Roja, Circulo General Baquedano y la Unión Comunal de Juntas de Vecinos, se decidió

reprogramar el desfile, es una preocupación por los niños, ya que muchos de ellos no

tienen uniformes, además que no estaba siendo como se esperaba el regreso a clases y

existe un estrés entre los mismos estudiantes y en conjunto toman la decisión de no tener
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el desfile el 21 de mayo y reagendarlo para las fiestas de septiembre, donde también se

realizará un evento conmemorativo donde todos y todas estarán invitados.

II. APROBACIÓN DE ACTAS EXTRAORDINARIA N°12 Y ORDINARIA N°31 y N°32

DEL CONCEJO MUNICIPAL.

La Alcaldesa consulta si existen observaciones para las actas extraordinaria 12 y
ordinarias 31 y 32, y no habiendo se da por aprobada.

III. TABLA ORDINARIA.

1. Aprobación de Convenio Mandato completo e Irrevocable proyectos de

Inversión (Etapa de ejecución de obras), F.N.D.R. de Valparaíso. Construcción

Parque Miravalle Villa Alemana.

La Alcaldesa señala que junto con Miravalle, el día de ayer en el pleno se aprobaron

dos camiones de limpieza, por lo que están muy contentos. Indica que, en cuanto al

punto, este convenio es suscrito entre la Gobernación Regional y la I. Municipalidad de

Villa Alemana, y es para la Construcción del Parque Miravalle de Villa Alemana. El monto

total de este proyecto asciende a $ 2.437.640.000.

El Secretario Municipal, señor Patricio Torres, señala que el quórum necesario para

este acuerdo es de mayoría absoluta, es decir 5 votos favorables.

La Concejala Navarro señala que le gustaría que los invitaran en conjunto con los

demás concejales, a conocer el terreno y en qué consistiría el proyecto.

La Alcaldesa le responde que el Gobernador señor Rodrigo Mondaca también está

interesado en conocer el terreno, por lo que se organizará una visita a través de la Secpla

y ahí serán todos invitados.

La señorita Alcaldesa somete el punto N®1 a votación.
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La concejala Alvear, aprueba

La concejala Navarro, aprueba.

El concejal Valderrama, aprueba.

La concejala Ternicier, aprueba.

La concejala Quinteros, aprueba.

El concejal Barra, aprueba.

El concejal Fierro, aprueba

El concejal Góngora, aprueba

La Alcaldesa también aprueba

Requíriéndose un quórum de mavoría absoluta, es decir 5 votos favorables, se

adoptó por la unanimidad de los Concejales, con el voto favorable del Alcalde,

autorizar a la Alcaldesa para suscribir el Convenio Mandato Completo e Irrevocable,

provectos de Inversión (etapa elecuclón de obra) Fondo Nacional de Desarrollo

Reqional. para la elecuclón del provecto denominado "Construcción Parque

MIravalle Villa Alemana" suscrito con el Gobierno Reqional de Valparaíso, por un

monto priorizado de $2.437.640.000.

2. Aprobación de. Convenio Mandato completo e Irrevocable Iniciativa de

Inversión, Estudio básico F.N.D.R., Gobierno Regional de Valparaíso.

Actualización PLADECO, Comuna de Villa Alemana.

La Alcaldesa explica que el presente Convenio también es suscrito entre la

Gobernación Regional y la Ilustre Municipalidad de Villa Alemana, y es para la

actualización del Plan de Desarrollo Comunal de Villa Alemana. El monto aportado por la

Gobernación asciende a la suma de $102.780.000.

El Secretario Municipal, señor Patricio Torres, señala que el quórum necesario para

este acuerdo es de mayoría absoluta, es decir 5 votos favorables.

El Concejal Góngora indica que cuando la alcaldesa asumió el cargo, se vieron en la

obligación de extender el Pladeco del año 2017 al 2020, hasta el 2022, y en esa
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oportunidad les señalaban que el nivel de avance del Pladeco en esos años, era de un

69,6%, por lo que quiere saber el porcentaje actual. La Alcaldesa le solicita poder

mandarle más tarde el número exacto, al día de hoy.

La señorita Alcaldesa somete el punto N®2 a votación.

La concejala Alvear, aprueba

La concejala Navarro, aprueba.

El concejal Valderrama, aprueba.

La concejala Ternicier, aprueba.

La concejala Quinteros, aprueba.

El concejal Barra, aprueba.

El concejal Fierro, aprueba

El concejal Góngora, aprueba

La Alcaldesa también aprueba

Requiriéndose un auórum de mayoría absoluta, es decir 5 votos favorables, se

adoptó por la unanimidad de los Concejales asistentes, con el voto favorable del

Alcalde, autorizar a la Alcaldesa para suscribir el Convenio Mandato Completo e

Irrevocable. Iniciativa de Inversión - Estudio Básico. Fondo Nacional de Desarrollo

Regional, para el Estudio denominado "Actualización Plan de Desarrollo Comunal

comuna de Villa Alemana" suscrito con el Gobierno Regional de Valparaíso, por un

monto priorizado de $102.780.000.

3. Aprobación de bonificación complementaria de cinco meses de

remuneraciones consignadas en el Ord. N° 157, del Jefe de Personal, para dos

postulantes, en el marco de la Ley de incentivo al retiro para funcionarios

municipales (Ley N** 21.135).

La Alcaldesa explica que esto se trata del incentivo al retiro de los funcionarios

mencionados y es la bonificación complementaria que la Ley les otorga.
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No habiendo preguntas por parte de las señoras y señores concejales, la Alcaldesa,

somete a votación el punto de la Tabla.

La señorita Alcaldesa somete el punto N°3 a votación.

La concejala Alvear, aprueba

La concejala Navarro, aprueba.

El concejal Valderrama, aprueba.

La concejala Ternicier, aprueba.

La concejala Quinteros, aprueba.

El concejal Barra, aprueba.

El concejal Fierro, aprueba

El concejal Góngora, aprueba

La Alcaldesa también aprueba

Se adoptó por la unanimidad de los conceiales. con el voto favorable de la

Alcaldesa, conceder a los funcionaríos municipales Sr. Elias Roías Caballero v Sr.

Fernando Baciqalupe Ortega, una bonificación complementaria de cinco fS) meses

de remuneraciones, contemplada en el párrafo tercero del Artículo 1° de la Lev

21.135 "Que otorga beneficios de incentivo al retiro para los funcionarlos

municipales que indica"

4. Aprobación de Transacción Judicial con Karen Andrea Valderrama Rivera, se

remite a las señoras y señores Concejales con la tabla proyecto de acuerdo

elaborado por el Depto. Jurídico.

El señor Ramiro Vargas, Director de Jurídico, indica que este punto fue visto en

comisión y que tiene que ver con una causa radicada en el Juzgado de Letras del Trabajo

de nuestra comuna, respecto de la cual la parte demandante propone una transacción con

el Municipio por la suma de $9.300.000, en una sola cuota. Dicho acuerdo ofrece

condiciones convenientes al Municipio ya que se podría evitar destinar recursos

Municipales en el pago de abogados, pericias o informes que deban evacuarse en la

defensa del juicio, incluso en costos adicionales en caso de obtener una sentencia en
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contra. Señala que tal como lo indica el Artículo 65 letra i) de la Ley Orgánica

Constitucional de Municipalidades, solicita la aprobación previa del concejo para poder

acordar estas transacciones.

La señorita Alcaldesa somete el punto NM a votación.

La concejala Alvear, aprueba

La concejala Navarro, aprueba.

El concejal Valderrama, aprueba.

La concejala Ternicier, aprueba.

La concejala Quinteros, aprueba.

El concejal Barra, aprueba.

El concejal Fierro, aprueba

El concejal Góngora, aprueba

La Alcaldesa también aprueba

Se adoptó por la unanimidad de los conceiales. con el voto favorable de la

Alcaldesa, aprobar una transacción íudicial con doña Karen Andrea Valderrama

Rivera, en juicio laboral tramitado ante el Juzgado de Letras del Trabajo de Villa

Alemana. Causa RIT O-14-2022. RUC N° 22- 4-0383462-2. caratulados "Valderrama

con Ilustre Municipalidad de Villa Alemana", consistente en el pago de la suma de

$9.300.000 (nueve millones trescientos mil pesos), pagaderos en una sola cuota.

5. Aprobación de Transacción Judicial con Pamela Ojeda Young, se remite a las

señoras y señores Concejales con la tabla proyecto de acuerdo elaborado por

el Depto. Jurídico.

El señor Ramiro Vargas, exppne que al igual que el punto anterior se trata de una

transacción judicial, respecto de una causa radicada en el Juzgado de Letras del Trabajo

de nuestra comuna, respecto de la cual se propone un avenimiento por la suma de

$6.000.000 pagado en una sola cuota.
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El concejal Góngora manifiesta que en el cuerpo de la demanda aparecen dos

fechas por el ingreso de la funcionarla. Se menciona el año 2008 y el 2009, quiere saber

se esto incide en el cálculo. El Director de Jurídico le responde que ese es un error

cuando ellos presentan la demanda, sin embargo de acuerdo a los antecedentes del

Municipio se sostuvo que la fecha correcta es el 2009, sin embargo igualmente en

cualquiera de esas fechas se logra el tope de años que se permite en caso de tener una

sentencia en contra, que es de un mes por año de servicio con un tope de 11 años.

La señorita Alcaldesa somete el punto N°5 a votación.

La concejala Alvear, aprueba

La concejala Navarro, aprueba.

El concejal Valderrama, aprueba.

La concejala Ternicier, aprueba.

La concejala Quinteros, aprueba.

El concejal Barra, aprueba.

El concejal Fierro, aprueba

El concejal Góngora, aprueba

La Alcaldesa también aprueba

Se adoptó por la unanimidad de los Conceiales. con el voto favorable de la

Alcaldesa, aprobar una transacción judicial con doña Pamela Oieda Younq. en

juicio laboral tramitado ante el Juzgado de Letras del Trabajo de Villa Alemana.

Causa RIT O-7-2022. RUC N°20-4-0381467-2. caratulados "Oieda con Ilustre

Municipalidad de Villa Alemana", consistente en el pago de la suma de $6.000.000

(seis millones de pesos), pagaderos en una sola cuota.

6. Entrega de Ord. N°178 de la D.A.F., que contiene listado de licitaciones

adjudicadas, desde el 02 al 07 de Mayo del 2022; y Contrataciones directas,

desde el 03 al 14 de Mayo del presente año.
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En este punto el concejal Góngora quiere solicitar se le envíe por escrito la

fundamentación de la contratación directa de la asesoría técnica de obras de proyectos de

adquisición e instalación del sistema de climatización del edificio consistorial.

7. Entrega de Ord. N° 265 de SECPLA, mediante el que se informa que en el

periodo comprendido entre el 02 y el lS de Mayo del 2022, ambas fechas

incluidas, se realizaron publicaciones, adjudicaciones, y Contrataciones a

través del portal mercado público, se remite el documento a las señoras y

señores Concejales con la tabla.

8. Entrega de Providencia N° 143 del Depto. de Personal, mediante el que

informa, nombramientos en Suplencias, Contratos a Honorarios indicados en

planilla adjunta, se remite el documento a las señoras y señores Concejales

con la tabla.

IV. CUENTA DE COMISIONES.

Comisión de- Conceiala María Fernanda Ternicier

Indica que el lunes 16 de mayo se reunieron con concejales y las Encargadas del

proyecto del Centro Integral de la Mujer, y allí les contaron los avances pudiendo conocer

más a fondo lo que esta proyectado para este Centro. Quiere invitar a las vecinas de la

comuna, para el día 25 de mayo de las 16:00 horas, en la Escuela Básica Latina, donde

se realizará el segundo encuentro, donde espera que se sigan generando políticas

públicas con perspectiva de género.
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Comisión de Medio Ambiente - Conceiala Kesia Navarro

Informa que el miércoles 18 de mayo, sostuvieron una reunión con Seguridad

Publica y la Dirección de Medio Ambiente, para tratar el tema de los ruidos molestos.

Indica que se conversó sobre los efectos que tienen estos ruidos en la salud de las

personas y el medio ambiente. La Encargada de Seguridad Pública, doña Carolina

Jiménez, les señalo los conductos regulares, y los pasos que se siguen en el Municipio

para realizar la fiscalización. Ella también les explico que existen los ruidos vecinales que

son fiscalizados por Seguridad Pública y los ruidos industriales, o de edificaciones y que

los ve la Dirección de Medio Ambiente. Agrega que se solicitó la sistematización de las

denuncias por ruidos molestos, ya que le parece importante saber dónde se concentra la

mayor cantidad de ruidos y poder aplicar estos conocimientos en el Plan Regulador.

Señala que también les mostraron las campañas de difusión que se han realizado

desde el Municipio y sugiere que se informe más a través de las redes sociales. Hace un

llamado a los vecinos y vecinas a denunciar estas situaciones de ruidos molestos.

Manifiesta que en cuanto a los cuerpos normativos, existe entre otras, la Ordenanza de

Medio Ambiente que se esta actualizando en este momento. Señala que existe un

convenio en la Superintendencia de Medio Ambiente, al cual puede acogerse el Municipio

y propone que sea analizado por Jurídico, ya que contiene mucha información que le

parece importante conocer para capacitar a los fiscalizadores y a la comunidad en

general.

V. HORA DE INCIDENTES.

Concejala Edith Alvear

Temas varios:

Indica que en calle Andrómeda, a la altura de Jazmín del Cabo existe una cantidad

de cables botados, perteneciente a la empresa Mundo Pacifico. Y quiere contarle a los

vecinos, los cuales muchas veces le indican que hay cables botados, pero que no saben a

que empresa pertenecen, que los cables llevan grabado el nombre de la empresa, por lo

que así pueden realizar la denuncia correspondiente.
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Agrega que tuvieron un encuentro con las Juntas de Vecinos Unión Gumercindo,

Paiermo y Paui Harris, junto al concejal Marcelo Góngora, y allí les indicaron varias

peticiones que vienen siguiendo desde hace un tiempo. Una de ellas tiene que ver con la

plaza Paúl Harris, denominada realmente como Seguridad Pública Gumercindo II, donde

no tienen agua para realizar regadío, por lo que se han secado los árboles y plantas. Pide

poder articular una forma para reutilizar aguas quizás o encontrar otras soluciones entre

vecinos y la DAM.

Señala que hay una situación muy delicada que ocurre en una casa del sector del

Barrio Norte, de la cual prefiere no dar el domicilio púbiicamente, donde vecinos de esa

casa sueitan a cinco perros que al salir han matado gatos, han atacado a otras mascotas

e incluso a personas, por lo que los vecinos han hecho una carta, adjuntando fotografías,

solicitando una solución.

Hubo un encuentro en la Junta de Vecinos El Páramo con la delegada presidencial,

donde se reunieron las dirigentes y hubo una situación que llamó más su atención y

quiere preguntar qué pasa cuando en las redadas que realiza la PDI, se llevan al cabecilla

de estos círculos de mícrotráfíco y narcotráfico, ¿qué pasa con estas comunidades que

quedan en un "limbo"?. Indica que se conversó con PDI y una sicóloga que indicaba que

cuando sucede esta situación, las comunidades quedan desarticuladas y es allí donde las

instituciones del estado deben actuar, interviniéndolas, con el fin de que no se reactive el

microtráfico en la comunidad. Quiere preguntar si existe un plan de manejo desde las

instituciones del estado, para intervenir estos lugares y si no es así, plantearlo.

Agrega que estuvo en la Junta de Vecinos Vilia Rigel y elios piden revisar ios

resaitos que no cumplen con la norma en la calle El Nath, ya que les manifiestan que

fueron los vecinos quienes construyeron estos resaitos. También indican que les faltan

señaléticas en la calle Andrómeda con Arneb, Cor Caroii y Altair, donde hay curvas y la

gente se estacionan mal. Los vecinos también preguntaron si habrá una reactivación y

apoyo a los comedores y ollas comunes a través de subvenciones. Pidieron también

podas de árboles.
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Saluda al equipo del programa constituyente, indica que participaron en la feria

Científica donde estuvieron los vecinos y también la Corporación a través de la Escuela

Artística, hubieron grupos musicales y la ciencia se complementó con el arte. Señala que

se conversó acerca del actual proceso constituyente, desde el rol Municipio, que es

informativo y de difusión.

Estuvo en la Junta de Vecinos El Bosque, en una once del día de la Madre y le

contaron que está pendiente el compromiso de la plaza de juegos. Ellos tienen el material

y piden una respuesta sobre esto.

La Alcaldesa le señala que respecto a los cables se conversó con Gonzalo Mena de

la Subsecretaría de Telecomunicaciones y les manifestó que se realizará en el centro una

limpieza de los cables que están en desuso.

Concejal Marcelo Góngora

Temas varios

Se suma a la felicitación que se hizo por la Feria científica realizada el pasado

sábado, principalmente porque quiere rescatar el espíritu de una actividad como esa en el

marco del actual proceso constituyente y que tiene que ver con la democratización de las

ciencias, permitiendo que llegue a todas las personas y no solo a una elite. Felicita a don

Jorge, presidente de la Junta de Vecinos La Hermandad.

Hace un llamado a que se implemente un plan de mayor difusión de todas las ferias

de emprendimiento que existen, ya que cree necesario que como Municipio se les apoye

en este sentido. La Alcaldesa le responde que la Contraloría no permite que en la página

web del Municipio se publicite este tipo de ferias, por lo que ella intenta hacerlo desde sus

redes personales, pero piensa que podría agregarlas al programa de la ruta turística de

Villa Alemana.

Comparte la preocupación de los vecinos del Condominio Ecovalle V, ubicado en la

calle Carlos Saavedra, y que tiene que ver con el compromiso de las empresas

constructoras de terminar de forma satisfactoria y de acuerdo a las expectativas las obras
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que se realizan. Hay muchas que están pendientes, se han inundado, o han tenido

variadas dificultades y manifiesta que su temor tiene que ver con que utilicen tácticas

dilatorias para esperar a que se cumplan las garantías y no responder a los vecinoé.

Manifiesta que han estado en presencia de empresas que han indicado que están a la

espera de resoluciones por presuntas demandas presentadas, ya que los problemas

existentes no son imputables a ellos, sin embargo, han constatado más tarde que estas

demandas no existen.

Realiza una solicitud por la Villa el Rocío, entre Alcalde Peralta y Los Algarrobos, ya

que allí hay varias señaléticas que por la proximidad que tienen de las calles, cuando los

autos tratan de dar la vuelta, chocan con estos letreros y de hecho en la sede hay tres

letreros y uno de ellos a punto de caer. Pide que sean revisados y reinstalados.

Respecto a la visita de la que.hablo la concejala Alvear a tres juntas de vecinos, hay

varios temas que se han estado viendo, algunos temas han tenido respuesta, pero

respecto al uso y destino de los presupuestos participativos, manifiesta que muchas

organizaciones les han indicado que los proyectos que fueron presentados durante el año

2021, al día de hoy no tienen los mismos valores, por lo que pide evaluar una

redistribución de los recursos asignados a las organizaciones territoriales y funcionales.

Concejal Marcelo Valderrama

Temas varios:

Indica que respecto a la Junta de Vecinos el Carmen de Peñablanca, desde el año

2016, que están a la espera de un proyecto de recambio de luminarias, por focos LED.

Indica que el Municipio respondió que se encuentra en un proceso de licitación, sin

embargo a la fecha aún no se realiza y reclaman no tener una respuesta formal.

Como segundo punto, los vecinos del asentamiento de ampliación Prat señalan que

en el último tiempo han tenido irregularidades en el servicio de retiro de aseo, pero cree

que lo más importante es mejorar los canales de comunicación que hay entre el

departamento de aseo y las dirigentas que se organizaron por calles. Pide también poder

organizar con la Dideco y Operaciones un operativo de retiro de cachurees para dicho
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sector, para prevenir microbasuraies. Además, piden una reunión con el Director a cargo

de la entrega de agua potable, ya que señalan que en algunos lugares es insuficiente, por

lo que piden poder llegar a un acuerdo. Finalmente, en este asentamiento existe una gran

preocupación ya que las fosas sépticas al ser muy antiguas, ya no están filtrando los

desechos, por lo que hay rebalses y saturación de algunos espacios. Manifiesta que

entiende que el Municipio no tiene un camión limpiafosas, por lo que se podría realizar

una intervención a través del área social.

En cuanto a la Agrupación de Organizaciones Norponiente, están pidiendo

respuesta a varios oficios que han reiterado y que tienen que ver con temáticas como la

solicitud del Plan Comunal de Seguridad Pública, o la cámara de televigilancia del puente

Las Américas, la cual según los vecinos no estaría en funcionamiento desde hace un año.

Expresaron molestia también al no saber qué criterio uso el Municipio para realizar las

invitaciones a la Cuenta Pública. Finalmente piden un pronunciamiento por la

semaforización de la esquina de las Américas con Pedro Víctor Contreras.

El Comité Nueva Constitución que está en Bernardo Leighton, solicita un operativo

para la limpieza de las fosas del sector. Indica que ya asistió una profesional del área

social, la cual realizó el catastro, determinando la cantidad de viviendas y el estado en

que están estas fosas, sin embargo, los vecinos y vecinas señalan que aún no se les

responde si se va a poder realizar.

El concejal manifiesta su molestia respecto a la información que se entregó en el

concejo pasado por el tema del desfile u homenaje a las glorias navales. Entiende que

hubieron conversaciones entre la Corporación y al menos cuatro organizaciones civiles de

la comuna, como Bomberos, Circulo General Baquedano, Cruz Roja y la Unión Comunal

de Juntas de Vecinos. En dicha oportunidad les señalaron que el desfile se aplazaría por

un acuerdo entre las organizaciones y la Corporación, y que tenía que ver con una serie

de dificultades con los niños de los colegios, sin embargo agrega, que dichas

organizaciones indican que ellos nunca asistieron con la intención de suspender el desfile,

sino más bien se les planteó una problemática que tenía la Corporación y no había otra

alternativa de rendir este homenaje. Bomberos incluso manifestó que ellos desfilan de

noche, sin escolares, por lo que quiere dejar claro que el desfile en ningún caso fue
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suspendido por voluntad de las organizaciones que participaron de esa reunión. Además,

solicita que no se vaya a realizar el desfile del 21 de mayo en septiembre, ya que no tiene

nada que ver una fecha con la otra, y obedecen a intereses distintos.

La Alcaldesa le responde que en cuanto a la extracción de aseo y a la comunicación

con los vecinos y vecinas, esta semana ella misma entro al chat que tienen para este fin y

que los vecinos están muy agradecidos de esto, indica que incluso la comunicación se

mantiene casi desde las 07:30 donde se informa en caso de que hubieran camiones con

algún desperfecto y no podrá cubrir algún sector y más tarde cuando retoma su recorrido.

Incluso la dirigente de ampliación Prat manifestó en ese mismo chat la necesidad de tener

un retiro de cachurees y la instalación de bateas, y le contestaron que se programaría.

En cuanto al tema des desfile, señala que no tiene intenciones de polarizar el tema y

que los acuerdos que se tomaron en dicha reunión están por escrito, firmados por todas

las organizaciones que participaron.

Concejal Guillermo Barra

Temas varios:

Indica que esta es la semana mundial de la seguridad vial, instaurada por la ONU, el

2010, y busca generar conciencia sobre la importancia de disminuir la velocidad a 30

km/hr en entornos urbanos y abordar la necesidad de tener zonas de transito calmado

para proteger a peatones, conductores de ciclos y motociclistas. Manifiesta que Villa

Alemana tiene un problema de transito innegable, que la mayoría de las demandas de los

vecinos tienen que ver con seguridad vial, demarcaciones, resaltos vehiculares,

semaforización, señaléticas. Dentro de las iniciativas de seguridad vial, con enfoque en

peatones y ciclos que está establecida por la estrategia nacional de movilidad sustentadle,

se incluye por ejemplo, el desarrollo de campañas educacionales y programas de

implementación de rutas seguras en colegios y puntos claves que concentren servicios,

empleos o permitan la intermodalidad, también disminuir la velocidad de circulación

urbana a través de medidas como la definición de sectores de calmado transito que está

establecida por la Ley de convivencia vial, que podría disminuir la velocidad a 20, 30

hasta 40 km/hr. Y otra medida que propone esta estrategia es la implementación de
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mecanismos de fiscalización automática de infracciones. Cree importante tener un plan

maestro de gestión del tránsito que tenga enfoque en la micromovilidad, es decir los

peatones, que las calles compartan el espacio con otras formas de movilidad y esto no se

logrará solo con la instalación de resaltos o más semáforos.

Concejal Alonso Fierro

Temas varios:

En cuanto al tema que trató el concejal Barra, señala que también está de acuerdo,

que él mismo es testigo a diario de estas faltas donde le quitan espacios a la gente, por

ejemplo con autos estacionados en las aceras, a vista y paciencia de Carabineros o

inspectores Municipales y piensa que no se cursan las infracciones correspondientes.

Señala que tiene muchas fotografías de este tipo y que por eso trata el tema públicamente

y que más tarde ingresará la carta correspondiente.

Respecto a las aceras, señala que los carros entregados a los vendedores

ambulantes, son una muy buena idea, pero en este momento exceden por mucho el

espacio que se les asignó y quiere saber si esto está regulado, si están autorizados a

tener mesas, carros de supermercados y demás que podemos ver al cruzar el centro.

Espera que la comarca ayude a descongestionar el centro.

Quiere que se transparente la entrega de recursos involucrados en la actividad del

Foro desafíos y aportes del feminismo en el proceso constituyente, recuerda que no hay

un ítem para esto e informalmente le dijeron que había una organización que ponía esos

dineros, quiere que la gente esté informada.

La Alcaldesa señala que respecto a los autos mal estacionados, no existen tanto

fiscalizadores en el Municipio y se debe cubrir muchos otros sectores. Le encantaría

poder cumplir con todo, pero no existe la dotación necesaria, la cual además debe ser de

calidad contractual, planta o contrata. En cuanto a los carritos, agrega que ya se han

retirado algunos, por estar incumpliendo la Ordenanza que ellos mismos ayudaron a

crear. Y finalmente por la actividad, manifiesta que la Concejala Alvear ya había pedido
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esa información para la Comisión de Régimen Interno, por lo que les contestarán por ese

medio.

Concejala Kesia Navarro

Temas varios:

Invita a la gente, ya que esta semana habrá muchas actividades de educación

ambiental y de arraigo a la comuna en cuanto a la flora y fauna que existe. El sábado en

la tarde habrá una caminata, para conocer todo el espesor biológico en el lado norte.

Durante la mañana del mismo sábado, se plantarán árboles nativos en el Parque la

Reserva en Peñablanca. El día domingo habrá una jornada de muralismo en el parque Lo

Godoy, donde se busca fortalecer ese espacio con el fin de que se convierta en un área

verde protegida. Y el día domingo también, en el pasaje Paúl Harris se realizará una

actividad de arborización, por lo que espera que la gente asista, con el fin de crear una

comuna más verde, con conciencia ambiental.

Concejala María Fernanda Ternicier

Temas varios:

Señala que este sábado será la fiesta de la vendimia en Quebrada Escobares, por

lo que deja invitados a todos los vecinos y vecinas a participar.

La Alcaldesa indica que siendo las 11 horas con 41 minutos se cierra la sesión

Ordinaria N°34 del Concejo Municipal.
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